
Prüfungsteil B 

 

 

zu Aufgabe 1: 

a)  
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b) Monotonieverhalten: 

�´��� � � *�+,�-
��+.-�+ / 0 für alle x aus IDf, d.h. Gf ist streng monoton fallend auf allen drei Inter-

vallen! 

Aus: �´�0� � � �-
0* � � 1

� ergibt sich die Steigung der gesuchten Tangenten 

c) Graph: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

d) Flächeninhalt: 

�234567 � 1
2 ∙ �!: ; !<� ∙ ��< � �:� → �234567 � 1

2 ∙ 4,4 ∙ 5 � 11	?@AB 
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1
� ?3 ∙ ln��� � 4�B1D � 3 ∙ �ln�60� � ln�5�� � 3 ∙ ln 12	?@AB 

�G6HIJKL � �234567 �C ����'�
D
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� 11 � 3 ∙ ln 12	?@AB 
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Prüfungsteil B 

zu Aufgabe 2: 

a) �4,M,J��� = 4�,M�+,J → ���� = *��+.- 		��
:	� = 6; P = 0; � = 	−4; 
b) Für a = 0 und b ≠ 0 gibt es im Zähler von fa,b,c keine Nullstellen und damit auch keine Nullstellen 

der Funktion selbst (keine SP mit der x-Achse). Zudem gilt: Der Zähler ist achsensymmetrisch 

zur y – Achse und der Nenner ist achsensymmetrisch zur y-Achse, d.h. Gf… ist ebenfalls 

achsensymmetrisch zur y-Achse. 

c) a ∈ IR\{0}; b = 0; c ∈ IR; 

d) �´4,M,J��� = − 4�+,�M�.4J��+,J�+ = 0 ↔ ��� + 2P� − �� = 0 ↔ �0;� = .�M±√-M+,-4+J�4  

Es gibt genau zwei Nullstellen der ersten Ableitung, wenn 4P� + 4��� > 0, dies ist für die 

angegebenen Bedingungen stets erfüllt!: 
 

Fälle (nicht notwendig, aber interessant): 

i. Ist a = 0 dann gibt es keine Extremstellen (Nullstellenterm nicht definiert)! 

ii. Ist a ≠ 0, b = 0 und c = 0 dann gibt es keine Extremstellen (Ableitung für x = 0 nicht definiert)! 

iii. Ist a ≠ 0, b ≠ 0 und c = 0 dann gibt es nur eine Extremstelle (Ableitung für x = 0 nicht definiert)! 

iv. Ist … 

v. Ist … 

vi. Ist a ≠ 0 und c > 0, dann ist 4P� + 4��� > 0 (zwei Extremstellen) 

zu Aufgabe 3: 

a) ℎ��� = T�+,- ; 		"��� = -U��.0��+,- 

Zunächst wird Gh um 12 LE in Richtung der positiven x–Achse verschoben. Der dann entstan-

dene Graph wird noch um den Faktor 8 in Richtung der y-Achse getreckt! Da Gh nach Aufgabe 

2b) symmetrisch zur y-Achse (x = 0) ist, liegt der Graph Gp damit symmetrisch zur Geraden            

(x = 12). 

b) "��� = -U��.0��+,- < 4 → �� − 12�� + 4 > 10 ↔ �� − 12�� > 6 ↔ � > 12 + √6 � ≈ 14,449 = 14	ℎ	26��& 56	��( → 14	ℎ	27	��& 

c) Die Wendestelle gibt den Zeitpunkt des maximalen Leistungsanstiegs am Vormittag an! 

d) Es soll graphisch der Flächeninhalt zwischen Gp und der x–Achse auf dem Intervall I = [10; 14] 

ermittelt werden (Kästchenzählen) … 

exakte Rechnung: C 40�� − 12�� + 4'�0-
0U = C 40�� + 4'��

.� = 

= 40 ∙ Y12 ∙ arctan �2^.�
� = 20 ∙ _4̀ − a4̀bc = 10 ∙ ` = 31,42		?(dℎB 

 

d.h.: Der Hauseigentümer erhält 3 € 14 ct für die eingespeiste Energie! 

Was natürlich blanker Unsinn ist, … weil nach der Rechtsverordnung für die Energieerzeugung im privaten Haushalt dem Energieer-

zeuger pro kWh mindestens 27% mehr netto vergütet werden muss, als der durchschnittliche Energiepreis im entsprechenden Ver-

waltungsgebiet beträgt (derzeit 28,26 ct). Im Raum Bamberg würde der Hauseigentümer also mit einer Summe von  11€	28	�
  
rechnen dürfen! 

 

 

 



Prüfungsteil B 

Analysis 

Aufgabengruppe 2 

zu Aufgabe 1: 

a) ���� = �1 − ��� ∙ �.�ghU = 0 → 1 − �� = 0 → i�0 = −1�� = +1 

 

b) ���� = �1 − ��� ∙ �.� → �´��� = �−2 ∙ �� ∙ �.� − �1 − ��� ∙ �.� = ��� − 2 ∙ � − 1� ∙ �.�ghU = 0 

→ �� − 2 ∙ � − 1 = 0 ↔ �0;� = 2 ± √4 + 42 = 1 ± √2 

c) j ����'�-.0 ≈ 0,5 durch Kästchenzählen unter Berücksichtigung der Bilanzierung (4 Kästchen 

entsprechen einer Flächeneinheit)! 

Exakter (nicht verlangt) … 

C ����'�-
.0 = ?�� + 1�� ∙ �.�B.0- = 25�- − 0 = 0,4579 

d) Gf ist links von -1 kleiner als Null (GF streng monoton fallend) und rechts von -1 größer als Null 

(GF streng monoton steigend), d.h. bei T besitzt GF einen Tiefpunkt! 

e) Graphen (siehe rechts): 

 

f) kj ����'�0U k ≈ kj ����'��,T0 k 
g) ℎl��� = �1 − ( ∙ ��� ∙ �.� 

Für: ( > 0: zwei Nullstellen ( ≤ 0: keine Nullstelle 

h) 0 = �1 − ( ∙ ��� ∙ �.� → 

�0 = −n1( ;	�� = n1( ; 
n1( − o−n1(p = 4 

2 ∙ n1( = 4 ↔ 1( = 4 ↔ ( = 14 

 

i) Nein, da das „+“–Vorzeichen von 1 im Term �1 − ( ∙ ��� nicht von k abhängt! 
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Prüfungsteil B 

zu Aufgabe 2: 

a) ���� = 6q6q,0 = 1 − 06q,0 			��
:		�´��� = 6q�6q,0�+ > 0  ⇒ Gg ist streng monoton steigend! 

lim�→.� �1 − 1�� + 1� = 1 − 1 = 0,
lim�→,� �1 − 1�� + 1� = 1 − 0 = 1.r → d = B0; 1? 

b) �´�0� = 0- ; 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

c) ���� = �∙6q6q,0 − 1 

d) j ����'�M.st1 = j _ 6q6q,0c '�M.st1 = ?ln��� + 1�B.st1M = 2 ∙ ?ln��� + 1�B.st1U  

?ln��� + 1�B.st1M = ln��M + 1� − ln 43 

2 ∙ ?ln��� + 1�B.st1U = 2 ∙ �ln 2 − ln 43� = 2 ∙ ln 2 − 2 ∙ ln 43 

ln��M + 1� − ln 43 = 2 ∙ ln 2 − 2 ∙ ln 43 ↔ ln��M + 1� = ln 4 − ln 43 = ln 3 ↔ �M + 1 = 3 ↔ P = ln 2 
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Prüfungsteil B 

Stochastik 

Aufgabengruppe 1 

zu Aufgabe 1: 

A: „Alle vier Familien bezahlen an paarweise unterschiedlichen Kassen“ 

B: „Alle vier Familien bezahlen an derselben Kasse“ 

 

zu Aufgabe 2: 

a) „mindestens 25 Bollerwagen werden ausgeliehen“ … u�200; 	0,15; ( ≥ 25� = 1 − u�200; 	0,15; ( ≤ 24� = 1 − 0,13682 = 86,318% 

b) „die fünfte Familie ist die erste, die einen BW ausleiht“ … 0,85- ∙ 0,15 = 7,83% 

c) Erwartungswert: A�x� = & ∙ " → A�x� = 200 ∙ 0,15 = 30 u�200; 	0,15; 30 − ( ≤ x ≤ 30 + (� ≥ 0,75 u�200; 	0,15; x ≤ 30 + (� − u�200; 	0,15; x ≤ 29 − (� ≥ 0,75 

24y6sz63l{||||||} ( = 6 → x ∈ ?24; 36B 
zu Aufgabe 3: 

� N0 N K E 

x 0 0 28 € 36 € 

��x� 
56 

16 ∙ 160360 
16 ∙ (360 

16 ∙ �360 

 

A�x� = 16 ∙ (360 ∙ 28	€ + 16 ∙ �360 ∙ 36	€ == 16 ∙ (360 ∙ 28	€ + 16 ∙ 200 − (360 ∙ 36	€ 

( ∙ 28	€2160 + �7200 − ( ∙ 36�	€2160 = 3	€ ↔ �7200 − ( ∙ 8�	€2160 = 3	€ 

( = 2160 ∙ 3	€ − 7200	€−8	€ = 90°		%&'		� = 110°; 
zu Aufgabe 4: 

a) 1 − TT ∙ 0T ∙ 0T = 1 − 0�T = �-�T = 96,0	% 

b) ��"' ��	�� ��ℎ��'�&�	�#
���"� = tt�
�3G6t�.6�t	��L�� ∙ �t.0�t�

4ss6	M�H	4Iy	�4H	63HL6 ∙ �t.��t�
4ss6	M�H	4Iy	��663HL6t	M6��6t = �t.0�∙�t.��t+  

c) 
�t.0�∙�t.��t+ = t+.1t,�t+ > 0,9 ↔ 0,1 ∙ &� − 3& + 2 > 0 → & > 1,√D,�U,� = 29,3 → & = 30; 



Prüfungsteil B 

Stochastik 

Aufgabengruppe 2 

zu Aufgabe 1: 

E: „Es werden drei gleichfarbige Gummibärchen gezogen“. 

��A� = a53b + a33ba103 b = 11120 

zu Aufgabe 2: 

d)  

u �50;	14 ; ( ≥ 17� = 1 − u �50;	14 ; ( ≤ 16� = 1 − 0,90169 = 9,831% 

e) F: „Das erste oder das zweite oder das dritte oder das vierte Gummibärchen ist das erste rote 

Gummibärchen“ 

f) Anteil der gelben Gummibärchen: u�50; 	"; ( ≥ 1� = 1 − u�50; 	"; ( ≥ 1� = 1 − �1 − "�TU ≥ 0,95 �1 − "�TU ≤ 0,05 ↔ " ≥ 1 − �0,05�� = 5,8155…% = 5,82% 

zu Aufgabe 3: 

 � �� Σ � 0,42⋅x 0,58⋅x x ��  3⋅x – 0,63 0,63 3⋅x 

Σ 3,42⋅x – 0,63 0,58⋅x + 0,63 1 
 

a) 4 ∙ � = 1 → � = 0,25 → ����� = 0,58⋅ 0- 	+ 	0,63 = 77,5% 

b) ������ = ����∩������� → ������ = U,0�U,�T = 16% 

c) Die gesuchte Wahrscheinlichkeit gibt an, dass eine aus dem Sortiment entnommene nicht vegane Tüte 

nicht zuckerreduziert ist! 

zu Aufgabe 4: 

a) A�x� = 0 ∙ "0 + "1 + 0,7 = 1 → "1 = 0,3		%&'		"0 = 0,4; 

b) ����x� = A�x2� − ?A�x�B� → ����x� = 0,3 + 4 ∙ 0,2 + 9 ∙ 0,1 − 1 = 1; 
c) �36s = ��:��x���x� = √tt = 0√t = 0�U ↔ & = 400; 

 

 

 

 



Prüfungsteil B 

Geometrie 

Aufgabengruppe 1 

a) ���������� = � 603¡� = √45 = � 063¡� = ��u������� 
¢��� = �� + u£������ =  604¡ +  −6−60 ¡ =   0−64 ¡  

 

Da x3 = 4 konstant ist liegt die Ebene E parallel zur x1x2 – Ebene 
 

b) Zur Ebene F: 

@: x� =  001¡ + ¤ ∙  603¡ + ¥ ∙  063¡ 		��
		&�� =  603¡ ×  063¡ =  −18−1836 ¡ =§   11−2¡ 

@̈ © :	  11−2¡ ° ªx� −  001¡« = 0 ↔ �0 + �� − 2 ∙ �1 + 2 = 0 

 

c) �� = 01 ∙ ¬­�<®�������+ ∙ ℎ­̄1 → �� = 01 ∙ � −6−60 ¡�� ∙ 3 = √72� = 72			?�AB 
 

d) Der Kugelradius entspricht der kürzesten Entfernung von M zu F. Damit folgt: ��x; @� = �0 + �� − 2 ∙ �1 + 2
�  11−2¡�

= �0 + �� − 2 ∙ �1 + 2√6  

 → ���; @� = °0 + 0 − 2 ∙ 4 + 2√6 ° = √6 =  ̈ → 'l = 49	�� 

 

e) Höchster Punkt:  4 dm + √6 dm ≈ 64,5 cm 
 

f) Schnittpunkt von Lt mit F: 
 �
 + 1� + �
 + 1� − 2 ∙ �6,2 − 5 ∙ �
 − 0,2��� + 2 = 0 

5 ∙ 
� − 
 − 4 = 0 → 
0;� = 1 ± √1 + 8010 = i 
0 = 1
� = −0,8 ∉ ²�U, → ��2; 2; 3� 
 

g) �1�
� = 6,2 − 5 ∙ �
 − 0,2�� ist eine nach unten geöffnete Parabel mit dem Scheitel t = 0,2 

und x3 = 6,2 < 64,5 cm, d.h. der höchste Punkt des Wasserstrahl liegt nicht höher als der höchste 

Punkt des Brunnens! 
 

h) �³ = �� − ��́ → �³ = 72 ∙ 101��1 − �1 ∙ µ√6 ∙ 10¶1 ∙ ` = 41218,8	��1 = 41218,8	�· 
→ ©̧üssItG = 41218,8	�·80�·� = 515,24	� ≈ 8	��&	35	� = 515	� 

 



Prüfungsteil B 

Geometrie / Aufgabengruppe 2 

a) rechter Winkel: 

@�������°@u������ =  −5−34 ¡ °   5−34 ¡ = −25 + 9 + 16 = 0 ↔ @������� ⊥ @u������ 
b) Ebene: 

d:x� =  024¡ + ¤ ∙  −5−34 ¡ + ¥ ∙   5−34 ¡ 		��
		&�� =  −5−34 ¡ ×   5−34 ¡ =   04030¡ =§  043¡ 

d¨© :	 043¡ ° ªx� −  024¡« = 0 ↔ 4 ∙ �� + 3 ∙ �1 − 20 = 0 

 Die x1 – Achse liegt parallel zur Ebene W. 

c) Schnittwinkel von W mit der x1x2-Ebene: 

cos ½ = &³°&�¾�+|&³| ∙ �&�¾�+� → ½ = cos.0  
043¡ °  001¡5 ∙ 1 = 53,13° 

 

d) Zu K: 

À ∈ ℎ:		x� =  204¡ + Á ∙   3−5−4¡ → �ÀA������� = �@A������� → �( ∙   3−5−4¡� = �  2−20 ¡� 
→ ( ∙ 5√2 = 2√2 → ( = 25 → À �165 ;	−2;	125 � ↔ À�3,2;	−2; 	2,4� 

e) Das Dreieck KFE ist gleichschenklig mit der Basis [KF]. Ist N der Mittelpunkt von [KF],, dann ist 

die Strecke von E nach N natürlich die Winkelhalbierende des Winkels KFE bei E und weil À ∈ℎ und ¢ ∈ ℎ ist diese Strecke auch Winkelhalbierende des Winkels DFE bei E. Zudem gilt: 

%:		x� =  204¡ + Â ∙  −0,40−0,8¡ =  000¡ 			�ü 		Â = 5, d.h. der Ursprung S des KKS liegt auf der 

Geraden EN. 

f) Gesamtvolumen: 

 �G6H = 4 ∙ �ÃÄ�Å + 4 ∙ �:<©Å + ��©ÆÃÅ ��©ÆÃÅ = 13 ∙ ¬ ∙ ℎ → ��©ÆÃÅ = 13 ∙ 8 ∙ 4 = 323  

�G6H = 4 ∙ 403 + 4 ∙ 1003 + 323 = 5923 = 197 13		?�AB 
g) Kugelmittelpunkt: 

M muss aus Symmetrieüberlegungen auf der x3 – Achse liegen. Zudem gilt: ��A�������� = ��¢�������� 
�  204 − �1¡� = �  5−5−�1¡� ↔ Ç20 − 8 ∙ �1 +�1� = Ç50 +�1� 

→ 20 − 8 ∙ �1 = 50 → �1 = −154 → ��0; 0;	− 154 � 


